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Ра ры тэ ты, 
якія не за бра лі

Па дзе яй юбі лей на га го-

да, не су мнен на, ста ла вяр-

тан не ў Брэст ары гі наль-

на га эк зэмп ля ра Біб ліі, 

на дру ка ва най тут амаль 

500 га доў та му. Яшчэ ад-

ным ад мет ным ме ра пры ем-

ствам свят ка ван ня, на мой 

по гляд, мож на на зваць пра-

ект аб лас но га края знаў ча га 

му зея пад наз вай «12 ар тэ-

фак таў». Кож ны ме сяц на 

пра ця гу тыд ня вы стаў ляў ся 

для экс па на ван ня адзін му-

зей ны прад мет, звя за ны з 

гіс то ры яй го ра да. Гэ та бы лі 

най больш каш тоў ныя ар тэ-

фак ты з ка лек цый ар хеа-

ло гіі, да ку мен таў, адзен ня і 

ін шыя, якія ўяў ля юць са бой 

вя лі кую гіс то ры ка-куль тур-

ную каш тоў насць.

Пер шым, сту дзень скім, 

экс па на там пра ек та стаў 

са мшы та вы грэ бень з аз-

бу кай ра бо ты не вя до ма га 

май стра, якім бе рас цян ка ў 

1240-м ці ў 1250 го дзе рас-

чэс ва ла ва ла сы. А мо жа, за-

хоў ва ла яго як су ве нір і ву-

чы ла па ім дзе так гра ма це. 

Май стар вы ра заў на грэ бе ні 

13 лі тар ста ра жыт най сла-

вян скай аз бу кі кі ры лі цы ад А 

да Л на абод вух ба ках. Вы-

хо дзіць, што гэ та са праўд-

ны бук вар, да та го ж адзі ны, 

зной дзе ны на тэ ры то рыі ця-

пе раш няй Бе ла ру сі.

Знай шлі яго пры рас коп-

ках на мес цы ста ра жыт на га 

Бя рэс ця. У ра бо це пад кі раў-

ніц твам пра фе са ра Пят ра 

Лы сен кі ў 60—70-х га дах 

удзель ні ча лі пад лет кі, як ця-

пер ка жуць, у якас ці ва лан-

цё раў. На грэ бень на ткнуў-

ся брэсц кі школь нік Вік тар 

Пят ру чык у 1970 го дзе. 

І ця пер му зей і го рад ма юць 

экс па нат су свет на га зна-

чэн ня. Тое, што ва ўмо вах 

адзі най вя лі кай дзяр жа вы 

ра ры тэт не за бра лі ва ўста-

но вы куль ту ры Мін ска аль-

бо ін ша га вя лі ка га го ра да 

Са ю за — ужо свай го ро ду 

цуд, ад зна чы лі на прэ зен та-

цыі. Доў гія дзе ся ці год дзі з 

пры чы ны асаб лі вай каш тоў-

нас ці ары гі нал за хоў ва лі ў 

ад дзе ле фон даў аб лас но га 

края знаў ча га му зея, а ў экс-

па зі цыі вы стаў ля лі му ляж.

Яго каш тоў насць най-

перш у тым, што грэ бень 

слу жыць свед чан нем: на-

шы прод кі бы лі пісь мен ныя, 

уме лі пі саць і чы таць. Ак тыў-

на ка рыс та лі ся кі ры лі цай. 

Зной дзе ны так са ма бе рас-

ця ныя гра ма ты — пом ні кі 

бы та вой пе ра піс кі.

— Гэ та зна чыць, што не 

толь кі маг на ты, але і звы-

чай ныя лю дзі пе ры я ду ста-

ра жыт на га Бя рэс ця бы лі 

аду ка ва ны мі. У той час як у 

За ход няй Еў ро пе на ват ма-

нар хі за мест под пі су ча сам 

ста ві лі «кры жык» — ад зна-

чыў ды рэк тар Брэсц ка га 

аб лас но га края знаў ча га 

му зея Аляк сей МІ ЦЮ КОЎ.

Два ка ра лі — 
шах мат ны 
і Рэ чы Па спа лі тай

Дру гім ар тэ фак там пра-

ек та ста ла шах мат ная фі-

гур ка кан ца ХІІ — па чат ку 

ХІ ІІ ста год дзя. На вед валь-

ні каў больш за ўсё здзі ві ла, 

што кас ця ны ка роль вы гля-

дае так, ні бы зроб ле ны зу сім 

ня даў на. Ён та кі ма лень кі, 

што мо жа сха вац ца ў да ло ні, 

але пры бліз кім раз гля дзе 

па да ец ца да во лі гроз ным, 

бро вы ссу ну тыя, по гляд па-

ну ры. Яго адзен не і га лаў ны 

ўбор упры гож вае ад мыс ло-

вы ар на мент. Спе цы я ліс ты 

на зы ва юць гэ ты вы раб узо-

рам вы со ка мас тац кай разь-

бы і апра цоў кі. Фі гур ка бы ла 

зной дзе на ў 1973 го дзе пад-

час рас ко пак Бя рэс ця.

Прэ зен та цыя кас ця но га 

шах мат на га ка ра ля ста ла 

до ка зам за ха ва нас ці і знач-

нас ці на шай ар хеа ла гіч най 

спад чы ны. Не здар ма брэсц-

кі ар хеа ла гіч ны му зей «Бя-

рэс це» на зы ва юць ка ра лём 

ар хеа ла гіч най спад чы ны 

Цэнт раль най і За ход няй Еў-

ро пы, дру го га та ко га ня ма. 

Ка лі на шым су се дзям уда-

ец ца знай сці аў тэн тыч нае 

бер вя но, яны змя шча юць 

зна ход ку пад шкло, вы стаў-

ля юць і га на рац ца ёю, у нас 

жа на вед валь нік ба чыць 

цэ лыя жы лыя квар та лы ХІ ІІ 

ста год дзя.

Над звы чай ці ка вым 

ака заў ся жні вень скі ар тэ-

факт — да ку мент з аса біс-

тым под пі сам ка ра ля Ста ні-

сла ва Аў гус та Па ня тоў ска-

га. Га вор ка ідзе пра пе ры яд 

ВКЛ і Рэ чы Па спа лі тай у 

на шай гіс то рыі.

Ге ро ем дня ста ла «Са-

праўд ная прэ зен та ка ра ля 

поль ска га і вя лі ка га кня зя 

лі тоў ска га Ста ні сла ва Аў-

гус та Па ня тоў ска га Пят ру 

Ка то ві чу на па са ду свя та-

ра ўні яц кай царк вы ў вёс-

цы Ча ра ва чы цы Брэсц ка га 

па ве та». Да ку мент на ста-

ра поль скай мо ве з улас на-

руч ным под пі сам ка ра ля і ад-

біт кам ка ра леў скай пя чат кі 

быў скла дзе ны ў Вар ша ве 

11 ліс та па да 1782 го да Ада-

мам Це ці шоў скім — «пі са рам 

вя лі кім ка рон ным, рэ ген там 

кан цы ля рыі мі ра вой Яго Ка-

ра леў скай Вя лі кас ці». Гэ та 

прэ зен та бы ла свай го ро ду 

да ра валь най гра ма тай Пят ру 

Ка то ві чу на ва ло дан не і арэн-

ду царк вы. Па ня тоў скі вы сту-

паў не толь кі як ка роль, але і 

гас па дар Брэсц кай эка но міі, 

на зям лі якой зна хо дзі ла ся 

царк ва. Як зем ле ўла даль нік 

ён да ваў пра ва арэн ды, а як 

кі раў нік дзяр жа вы рэ ка мен-

да ваў епіс ка пу Ула дзі мір ска-

му і Брэсц ка му Сі мя о ну на-

зна чыць зга да на га свя та ра 

на ва кант ную па са ду.

Пад трым ку ў пад рых тоў-

цы экс па на та ака заў На цыя-

наль ны гіс та рыч ны ар хіў Бе-

ла ру сі.

Рэ ха 
Брэсц ка га мі ру

Пе ры яд Ра сій скай ім пе-

рыі прад стаў ле ны ў пра ек-

це мун дзі рам ра сій ска га ім-

пе ра та ра Мі ка лая І, з якім 

па спры яў края знаў ча му 

му зею Су во раў скі му зей з 

Коб ры на. На гэ тай зям лі 

час та мя ня ла ся ўла да, пра-

но сі лі ся вой ны і рэ ва лю цыі. 

Мно гія са школь ных га доў 

ве да юць сло ва злу чэн не 

«Брэсц кі мір». Се па рат ны 

да га вор па між Са вец кай 

Ра сі яй і Цэнт раль ны мі дзяр-

жа ва мі быў пад пі са ны ў 

Брэс це 3 са ка ві ка 1918 го да 

і за бяс пе чыў вы хад РСФСР 

з Пер шай су свет най вай ны. 

Умо вы яго за клю чэн ня гіс-

то ры кі даў но на зва лі дра-

пеж ніц кі мі, і Брэст, па вод-

ле той да мо вы, ады хо дзіў 

пад юрыс дык цыю Гер ма ніі. 

Ця пер шмат лі кім эк скур-

сан там Брэсц кай крэ пас ці 

па каз ва юць ру і ны Бе ла га 

па ла ца, у якім той да га вор 

быў пад пі са ны. Дык вось 

ад ным з ар тэ фак таў ста ла 

па ста но ва Усе ра сій ска га 

Цэнт раль на га Вы ка наў ча-

га Ка мі тэ та аб ану ля ван ні 

Брэст-Лі тоў ска га мі ру, пры-

ня тая 13 ліс та па да 1918 го-

да. Да ку мент за под пі са мі 

Свярд ло ва, Ле ні на і Аване-

са ва быў на дру ка ва ны ў 

дру кар ні Та ва рыст ва Сы ці-

на ў 1918 го дзе. Ары гі нал 

да ку мен та пе рад алі ў му зей 

у 1957 го дзе ка ле гі з Львоў-

ска га гіс та рыч на га му зея. 

А для Брэс та гэ та па мяць 

пра мі ну лае го ра да, якое 

звя за на з па дзея мі су свет-

най гіс то рыі.

Свед кі 
на вей шай 
гіс то рыі

Экс па на ты поль ска га пе-

ры я ду ХХ ста год дзя вель-

мі не па доб ныя па змес це 

і ад люст роў ва юць зу сім 

роз ныя ста рон кі гіс то рыі... 

Пе рад апош нім ар тэ фак-

там ста лі цар коў ныя ры зы 

епіс ка па Бо стан ска га, ві ка-

рыя Ус ход не-Аме ры кан скай 

епар хіі Міт ра фа на Знос кі. 

Ай цец Міт ра фан на ра дзіў-

ся ў Брэст-Лі тоў ску. У гэ тым 

го ра дзе ён слу жыў на ста я-

це лем Свя та-Мі ка ла еў скай 

брац кай царк вы ў кан цы 

30-х — па чат ку 40-х га доў. 

Паз ней ад зна чыў ся ў хра-

мах Поль шчы, Гер ма ніі, Аў-

стрыі, Ма ро ка, ЗША.

Дач ка бы ло га свя та ра пе-

рад ала баць ка вы ры зы ў му-

зей. Па вод ле яе слоў, во ляй 

лё су ён ака заў ся ў За ход нім 

паў шар'і, але заў сё ды па мя-

таў сваю ма лую ра дзі му.

У 30-х га дах у Брэс це 

дзей ні чаў пад поль ны акру-

го вы ка мі тэт кам пар тыі За-

ход няй Бе ла ру сі. Яго ак ты-

віс ты трап ля лі пад пе ра след 

поль скіх ула д, але ўвесь час 

пра во дзі лі ак цыі, якія да каз-

ва лі іс на ван не пад поль на га 

ру ху. Час та та кі мі ак цы я мі 

ста на ві ла ся дэ ман стра цыя 

транс па ран таў. Адзін з іх і 

па ка за лі на вед валь ні кам у 

якас ці ар тэ фак та. Транс па-

рант акруг ка ма вы ка на ны 

жоў ты мі лі та ра мі на чыр-

во ным фо не. За гэ тыя сем 

слоў на бе ла рус кай мо ве 

мож на бы ло атры маць тэр-

мін ту рэм на га зня во лен ня, 

але транс па ран ты зноў і 

зноў з'яў ля лі ся ў га ра дах і 

вёс ках воб лас ці.

Апош няй, 12-й, па дзе яй 

пра ек та стаў экс па нат з пе-

ры я ду гіс то рыі не за леж най 

Бе ла ру сі. Гэ та га на ро вы 

Дзяр жаў ны сцяг Рэс пуб лі-

кі Бе ла русь, пры су джа ны 

Брэсц кай воб лас ці за да-

сяг нен ні ў гас па дар чым, 

эка на міч ным раз віц ці і ў 

су вя зі з 70-год дзем з дня 

ўтва рэн ня. Указ аб уз на-

га ро джан ні быў пад пі са ны 

3 снеж ня 2009 го да. Праз 

два га ды абл вы кан кам пе-

ра даў сцяг му зею на па ста-

ян нае за хоў ван не.

У сту дзе ні му зей пра вя-

дзе вы стаў ку ўсіх 12 ар тэ-

фак таў, як па ве да мі ла за-

гад чы ца на ву ко ва-экс па зі-

цый на га ад дзе ла му зея Ні-

на КІ РЫ ЛА ВА. Ні на Мі хай-

лаў на з'яў ля ец ца аў та рам 

пра ек та, у які, не су мнен на, 

укла ла час цін ку сва ёй ду-

шы. Кож ны з прад стаў ле-

ных экс па на таў, па вод ле 

яе слоў, вы бі раў ся з роз ных 

ка лек цый, пра во дзі ла ся вя-

лі кая па пя рэд няя ра бо та па 

вы ву чэн ні, удак лад нен ні гіс-

та рыч ных фак таў і гіс то рыі 

са мо га экс па на та. І кож ны з 

ра ры тэ таў на па ка зах аў тар 

су пра ва джа ла най ці ка вей-

шай прэ зен та цы яй.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та Ва ле рыя КА РА ЛЯ.

Шэсць біб лі я тэ чак кніг 

бе ла рус кіх вы да вец тваў 

(най перш — на бе ла рус кай 

мо ве) па сту пі лі ў Ра сій скую 

Фе дэ ра цыю.

Збо ры асвет ніц кай, аду ка цый-

най, кра і наз наў чай, бе ла рус кай 

мас тац кай лі та ра ту ры, вы да дзе най 

у дзяр жаў ных вы да вец твах Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь, па тра пяць у Фе дэ-

раль ную на цы я наль на-куль тур ную 

аў та но мію «Бе ла ру сы Ра сіі», рэ-

гія наль ную гра мад ска-куль тур ную 

ар га ні за цыю «На цы я наль на-куль-

тур ная аў та но мія бе ла ру саў Ка рэ-

ліі», Сма лен скую рэ гі я наль ную гра-

мад скую ар га ні за цыю «Бе ла рус кая 

на цы я наль на-куль тур ная аў та но мія 

Сма лен скай воб лас ці», гра мад скую 

ар га ні за цыю «Рэ гі я наль ная на цы я-

наль на-куль тур ная аў та но мія «Бе-

ла ру сы Рас тоў скай воб лас ці», мяс-

цо вую гра мад скую ар га ні за цыю 

бе ла ру саў го ра да Ка за ні «Спад чы-

на», ла ба ра то рыю гіс то рыі ды яс пар 

гіс та рыч на га фа куль тэ та Мас коў-

ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя 

М. В. Ла ма но са ва.

Не су мнен на, гэ та па спры яе боль-

шай ці каў нас ці да бе ла рус кай кні гі 

і за да во ліць па трэ бы бе ла ру саў за-

меж жа ў кні гах з Бе ла ру сі.

Пра ект рэа лі зоў ва ец ца ў ме жах 

пад пра гра мы «Бе ла ру сы ў све це» 

Дзяр жаў най пра гра мы «Куль ту ра 

Бе ла ру сі» на 2016—2020 га ды.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

У На цы я наль най біб лі я тэ цы 

Чу ваш скай Рэс пуб лі кі ад бы-

ла ся прэ зен та цыя збор ні ка 

Ян кі Ку па лы «Са не ты» на 

мо вах све ту», вы да дзе на га 

«Мас тац кай лі та ра ту рай».

У кні зе ся род ін шых тэкс таў 

на 16 мо вах — і пе ра клад ле ген-

дар на га ку па лаў ска га цык ла на 

чу ваш скую мо ву. Гэ тае пе ра ўва-

саб лен не здзейс ніў са праўд ны 

сяб ра Бе ла ру сі — на род ны па эт 

Чу ва шыі Ва ле рый Тур гай. Нель-

га не за ўва жыць, што лі та ра тар 

доб ра вя до мы на пост са вец кай 

пра сто ры як пе ра клад чык паэ зіі 

А. С. Пуш кі на, Т. Р. Шаў чэн кі, Ду 

Фу, Лі Бо, ін шых су свет на вя до-

мых паэ таў.

Ва ле рый Тур гай — час ты госць 

у Бе ла ру сі, удзель нік Дзён бе ла-

рус ка га пісь мен ства, Між арод на га 

сім по зі у ма лі та ра та раў «Пісь мен-

нік і час», тра ды цый най Мін скай 

між на род най кніж най вы стаў кі-

кір ма шу. У Бе ла ру сі ў апош нія 

га ды з'я ві ла ся ня ма ла пуб лі ка цый 

чу ваш ска га паэ та ў пе ра кла дзе 

на бе ла рус кую мо ву. А сам Ва-

ле рый Тур гай пе ра клаў і вы даў у 

Чэ бак са рах і не вя лі кую ан та ло гію 

кла січ най і су час най бе ла рус кай 

паэ зіі. У збор ні ку «Фран цыск Ска-

ры на на мо вах на ро даў све ту», які 

ўжо мае ча ты ры вы дан ні, зме шча-

ны пе ра клад урыў ка з прад мо вы 

Ф. Ска ры ны да «Кні гі Юдзіф» у 

чу ваш скім пе ра ўва саб лен ні так-

са ма Ва ле рыя Тур гая.

На ве ча ры не ў го нар ку па лаў-

скіх «Са не таў» у На цы я наль най 

біб лі я тэ цы Чу ва шыі гу ча лі роз на-

моў ныя пра чы тан ні паэ зіі на род-

на га пес ня ра Бе ла ру сі. Удзель-

ні кі ім прэ зы, він шу ю чы Ва ле рыя 

Тур гая з бліс ку чым пе ра кла дам, 

ад зна чы лі, што «Са не та мі» Ян кі 

Ку па лы ўзба га ча ец ца і чу ваш-

ская паэ зія, і чу ваш ская шко ла 

мас тац ка га пе ра кла ду.

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА.

Су гуч чаСу гуч ча КНІ ГІ З МІН СКА — БЕ ЛА РУ САМ ЗА МЕЖ ЖА
ГО ЛАС КУ ПА ЛЫ ГУ ЧЫЦЬ ШЫ РО КА

Вось і скон чыў ся юбі лей ны для Брэс та год. 

Наш го рад ад зна чыў ты ся ча год дзе. Мож на 

пад во дзіць пэў ныя вы ні кі. Вя до ма, но выя мас ты, 

да ро гі, тэ атр, пар кі, скве ры, дзі ця чыя пля цоў кі, 

якія з'я ві лі ся пад час пад рых тоў кі, — гэ та вель мі 

доб ра, усё пе ра лі ча нае бу дзе слу жыць лю дзям 

доў гія га ды. Але ж і яно не ка лі ста не ста рым 

аль бо не ак ту аль ным. У вя ках жа най час цей 

за ста юц ца куль тур ныя на быт кі і каш тоў нас ці.

Ні на КІ РЫ ЛА ВА па каз вае цар скі мун дзір.
Ды рэк тар му зея Аляк сей МІ ЦЮ КОЎ зды мае 

за сло ну з пер ша га экс па на та — грэ бе ня-аз бу кі.

На ўзда гонНа ўзда гон

ГРЭ БЕНЬ, ГРА МА ТА, ТРАНС ПА РАНТ...
Ары гі наль ны куль тур ны пра ект «12 ар тэ фак таў» у го нар ты ся ча год дзя зла дзі лі ў Брэс це

Да ку мент з под пі сам ка ра ля Ста ні сла ва Аў гус та Па ня тоў ска га.


